Lycée Aristide Briand - BACCALAURÉAT BLANC

Terminales ST2S1 et ST2S2 
ÉPREUVE DE SCIENCES PHYSIQUES – 05 Février 2009
Durée : 2 h









Coefficient : 3
La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

L’usage des instruments de calcul est autorisé.

Le sujet comporte trois exercices indépendants :
Exercice 1. ASPARTAME

Exercice 2. TRIGLYCERIDE

Exercice 3. CIRCULATION SANGUINE

Exercice 1. ASPARTAME (8 points)
L’aspartame est un édulcorant artificiel au fort pouvoir sucrant, synthétisé pour la première fois en 1965. Sa formule semi développée est la suivante :
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Données. 
Masses molaires atomiques : M(H) = 1 g.mol-1 ; M(C) = 12 g.mol-1 ; M(N) = 14 g.mol-1 ; 
M(O) = 16 g.mol-1 

1. Groupes caractéristiques et masse molaire de l’aspartame

1.1. Recopier la formule semi développée de la molécule d’aspartame et encadrer les groupes fonctionnels (aussi appelés groupes caractéristiques) en les nommant.
1.2. Donner la formule brute de l’aspartame.

1.3. En déduire la masse molaire de l’aspartame.

2. Hydrolyse de l’aspartame
En chauffant longuement de l’aspartame dans une solution aqueuse d’acide chlorhydrique, on provoque son hydrolyse. Au cours de cette hydrolyse, il se forme trois espèces chimiques, notées ci-après I, II et III.
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2.1. Définir brièvement le terme « hydrolyse ».

2.2. Quels sont les groupes fonctionnels de l’aspartame qui subissent l’hydrolyse ?
2.3. Nommer l’espèce III en justifiant.

3. Acides alpha aminés et dipeptide
Les espèces chimiques I et II dont les formules ont été données précédemment sont des acides alpha aminés. 
3.1. Définir un acide alpha aminé.

3.2. Définir un carbone asymétrique.
3.3. Reproduire la formule de la molécule II et y repérer son carbone asymétrique.

3.4. Quelle est la propriété d’une molécule possédant un carbone asymétrique ?

3.5. Dessiner en projection de Fischer la configuration L de la molécule II.

3.6. Donner la formule du dipeptide résultant de l’association de deux molécules d’acide alpha aminé II.
3.7. Encadrer la liaison peptidique dans la formule précédente.
4. DJA d’aspartame
La dose journalière admissible (DJA) d’aspartame est de 0,040 g par kilogramme. 
4.1. Quelle masse maximale d’aspartame peut consommer quotidiennement une personne pesant 70 kg ?

4.2. Calculer la quantité de matière correspondant à cette masse d’aspartame.

Exercice 2. TRIGLYCERIDE (4 points)
La palmitine est un triglycéride dérivant de l’acide gras nommé acide palmitique et du glycérol (aussi appelé propan-1,2,3-triol).
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	Acide palmitique
	Palmitine


1. Définir un triglycéride.

2. Donner la formule semi développée de la molécule de glycérol.
3. L’acide palmitique est-il un acide gras saturé ou insaturé ? Justifier clairement.

4. Combien faut-il de molécules d’eau pour hydrolyser une molécule de palmitine ? Justifier.
5. Ecrire l’équation de l’hydrolyse de la palmitine.

6. Lorsqu’on met en œuvre l’hydrolyse de la palmitine, on aboutit à la fin à un mélange constitué d’une partie des réactifs qui n’ont pas réagi et des produits de la réaction. Comment se nomme cet état final ? Quelle est son origine ?
Exercice 3. CIRCULATION SANGUINE (8 points)
Les différentes parties de cet exercice sont indépendantes.

Données.
Pression atmosphérique normale : patm = 
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 Pa.
Masse volumique du sang :  = 1,06 kg.L-1.
1. Masse de sang dans le corps humain

Un adulte possède 5,0 litres de sang dans son organisme.

1.1. Donner la relation exprimant la masse volumique  d’un liquide en relation avec sa masse m et son volume V.

1.2. Déterminer la masse de sang dans le corps de l’adulte en expliquant la méthode.

2. Débit sanguin
Une artère peut être assimilée à un tube cylindrique de section intérieure S = 
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La vitesse moyenne d’écoulement du sang dans cette artère est v = 0,22 m.s-1 et le débit moyen vaut D = 
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2.1. Donner la relation qui relie le débit sanguin D à la vitesse v d’écoulement du sang et à la section S de l’artère. Retrouver la valeur du débit fourni dans l’énoncé.

2.2. Le débit sanguin se définit par la relation : 
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Indiquer précisément ce que représentent V et t.

2.3. Déterminer le volume de sang qui circule dans l’artère en un jour (soit 86 400 s).

3. Résistance hydraulique
3.1. La résistance hydraulique d’une artère augmente si la section intérieure de cette artère diminue. Citer la pathologie de la circulation qui est la cause la plus fréquente du rétrécissement d’une artère.

3.2. Outre la longueur et la section intérieure, citer un autre paramètre qui augmente la résistance hydraulique d’une artère.
4. Pression et tension artérielles
La pression artérielle moyenne d’un patient est p = 
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4.1. Expliquer brièvement pourquoi cette pression n’est qu’une valeur moyenne.

4.2. Donner la définition de la tension artérielle T. 
4.3. Calculer en pascal la tension artérielle moyenne du patient.

4.4. Donner la relation exprimant la pression p en fonction de la force pressante F et de la surface pressée S.
4.5. Calculer la force pressante moyenne qu’exerce le sang sur une surface intérieure 
S = 1,0 cm2 = 
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m2 de l’artère du patient.
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